



**ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЪ**

Wochentag-Ausgabe Nr. 50

20 Pfennig  
(200 Millarden)

8. 3. 1924

# RUL, russische demokratische Tageszeitung

Gegründet von I. Hessen, Prof. A. Kaminka, W. Nabokoff †

**Подписная цѣна.** Въ Берлинѣ и пригородахъ, съ доставкою собственными разсыльными ежедневно на домъ 1 зол. мар. 20 пфен., въ недѣлю. Во всѣхъ почтовыхъ учрежденияхъ Германіи 5 мар. въ мѣсяцъ. Въ Германиѣ въ Европ. страны: Австрію 45.000 австр. кронъ, Англію 5 шил., Бельгію 15 беніи фр., Болгарію 90 лев., Венгрию 80.000 венг. кронъ, Голландію 3 голл. гульд., Грецію 45 драхмъ, Данію 6 даг. кр., Данцигск. обл. 6 гульд., Испанію 6 пез., Италію 18 іт. лиръ, Латвию 200 латв. руб., Литву 12 литъ, Люксембургъ 15 фр., Мемольск. обл. 12 лит., Норвегію 6 норв. кр., Польшу 8.000.000 польск. м. за 1 мѣс., Португалію 20 эскудо, Румынію 180 лей, Финляндію 80 фин. м., Францію 15 фр. фр., Чехословакію 30 чеш. кр., Швейцарію 6 шв. фр., Швецію 4,50 шв. кроны., Эстонію 800 ест. мар., Югославію 60 динаръ. Во вѣроятнѣхъ странахъ: Азію вост. 3 іены, Азію зап. 5 шилл., Нид. Инд. 3 голл. гульд., Америку восточную 1,50 долл., Аргент. респ. 3 бум. пезо, Бразилію 9 мильр., Чиле 9 бум. пезо; Африку: Англ. влад. 6 шил., Итал. вл. 18 " ... Франц. вл. 15 фр. фр. Къ заказу просять прилаг. деньги, во избѣж. замедл. высылки.

**Объявления.** Цѣна въ золотыхъ маркахъ:

20 золотыхъ пфениговъ за миллиметръ (ширина строки) въ отдѣль объявленій,

1 зол. марка 35 пфен. за миллиметръ въ текстѣ,  
15 золотыхъ пфениговъ за миллиметръ за объявленія о розыскахъ и смерти,

10 зол. пфениговъ для врачей,

15 " прис. повѣренныхъ,

10 зол. пфен." за миллиметръ для щущащихъ мѣсть.

Основанъ И. В. Гессеномъ, проф. А. И. Каминка и В. д. Набоковымъ †

При крупныхъ заказахъ скидка по тарифу. Заграницы объявленія по особому тарифу. Прѣсъ объявленія въ списки въ "Ullstein'sche", Berlin SW 68, Kochstr. 22-26, и во всѣхъ городскихъ отдѣленахъ Ullstein'a. Редакція (тамъ же) открыта ежедневно отъ 11 час. утра до 2 час. дня. Редакторы принимаютъ ежедневно отъ 1/2 до 1/3 часа дня. Телефонъ редакціи Dönhoff 47-61.

# Несколько словъ объ А. П. Чеховъ) (1860—1904 г.)

А. П. Чеховъ послѣдніхъ шести лѣтъ — такимъ я знала его: Чехова, слабѣющаго физически и крѣпнущаго духовно, — Чехова, какъ-то необыкновенно просто, мудро и красиво относившагося къ разрушению своего тѣла, изъ-за того, что «Богъ вложилъ въ меня башмакъ».

Впечатлѣніе отъ этихъ шести лѣтъ — какого-то боскокѣства, метапіи, — точно тайка падъ океаномъ, не знающая куда присесть... И все эти метапіи, все моты были прикончены 2/15 іюля его собственными словами: «Ich stirbe» (я умру).

Жизнь внутренняя за всѣ эти 6 лѣтъ прошла до чрезвычайности полно, насыщено, интересно и сложно, такъ что вѣнчанія неустрашимости и неудобство тѣрили свою остроту...

Жизнь уже утомила Антона Павловича, по духу его не угасалъ, творчество не увѣдало. За эти годы Чеховы были написаны «Въ оврагѣ», «Три сестры», «Архіерей», «Новѣтія» и «Вишневый садъ».

Мы познакомились въ 1898 году. На одну изъ первыхъ репетицій «Чайки», въ зданіи Охотничьаго Клуба на Воздвиженскѣй, 9-го сентября прїѣхалъ А. П. Чеховъ. Трудно говорить о томъ большомъ волненіи, которое охватило насъ, актеровъ, при первой встрѣтѣ съ любымъ писателемъ, когда мы получившись все необыкновенное, тоиное обалили его личности, его простоты, его како-то неумѣнія «чувствовать», «показывать». Не зналъ, какъ и о чёмъ говорить... И онъ смотрѣлъ на пазъ, то улыбаясь, то вдругъ необычайно серьезно, съ какимъ-то смущеніемъ... Не доумѣвши, какъ отвѣтить на пѣкторые вопросы, а мы-то думали — вотъ прїѣдетъ

авторъ и откроетъ намъ всѣ тайны, какъ надо играть «Чайку».

Антонъ Павловичъ, когда его спрашивали, отвѣчалъ какъ-то неожиданно, какъ будто и не по существу, какъ будто и общо, и по здѣли мы, какъ принять это замѣчаніе — серьезно или въ шутку. Но таъ казалось только въ первую минуту, и сейтъ же, подумавъ немножко, чувствовалось, что это сказанное какъ бы вскомъзъя начиняло проникать въ мозгъ и душу, и отъ едва уловимой характерной черточки начинала вырастать всѣ суть чловѣка.

Такъ напр. кто-то спросилъ, какъ надо играть такую-то роль. «Какъ можно лучше», отвѣтилъ Антонъ Павловичъ. Другой просилъ охарактеризовать тинъ писателя въ Чайкѣ, и послѣдовала отвѣтъ: «Да онъ же носитъ блѣтѣтые брюки». — Мы же скоро привыкли къ этой манерѣ общенія съ вами автора...

\* \*

Зимой мы сыграли «Чайку» съ большими успехомъ, и весной 1899 г. показывали пьесу автору, прѣхвалюючи снова въ Москву. Была радостная, чудесная весна, полна волшебныхъ переживаний: создание нового нашего театра, како-то «состѣннаго» — итоги первого сезона, успѣхъ и неуспѣхъ некоторыхъ постановокъ, необычайная наша сплошность и общее волненіе и трошь за каждый спектакль; большой, исключительный успѣхъ «Чайки», знакомство съ Чеховыми, радостное сознаніе, что у насъ есть «свой», близкій намъ авторъ, котораго мы вѣжно любимъ — все это радостно волковало и наполняло наши души. Считались съ авторомъ — группа участниковъ въ «Чайкѣ», и въ серединѣ Чехова, яко-бы читающій пьесу. Уже говорили о постановкѣ «Дяди Вани» въ будущемъ сезопѣ...

Кончился сезонъ и я уѣхала отдохнуть на Кавказъ, гдѣ жилъ мой братъ съ семьей на дачѣ около Михета. Къ этому периоду и относятся первые письма. Еще въ Москвѣ я общала прїѣхать съ Кавказа въ Крымъ, гдѣ Антонъ Павловичъ купилъ участокъ земли и строилъ домъ. Письмамъ мы говорились вступѣтъ на па-

роходѣ въ Новороссійскъ, около 20 юла, и вмѣстѣ прїѣхали въ Ялту, гдѣ я остановилась въ семье д-ра Л. В. Средина, съ которой была дружна вся наша семья, а Антонъ Павловичъ жилъ на набережной въ гостиницѣ Маринъ, откуда онъ ходилъ ежедневно на постройку своего дома въ Аулку, плохо штаталъ, такъ какъ никогда не думалъ о ѓѣѣ, уставалъ, и какъ мы съ Срединымъ шли старались засыпать его подъ разными предлогами, чтобы устроить ему нормальное питаніе — это удавалось очень рѣдко: Антонъ Павловичъ не любилъ ходить въ гости и избѣгалъ обѣды не у себя дома, хотя къ Срединымъ онъ относился съ симпатіей. У нихъ было всегда такъ просто и радушно, и все, что было въ Ялтѣ изъ мира артистического, литературного и музыкальнаго, все это посыпало всегда Срединыхъ (Горкій, Найденовъ, Аронскій, Басенцовъ, Ермолова)...

Въ августѣ мы съ Антономъ Павловичемъ вмѣстѣ уѣхали въ Москву иѣхали на лошадяхъ до Бахчисара, черезъ гору Ай-Петри... Хорошо было покатываться на мягкихъ рессорахъ, дышать наполненнымъ испарениемъ сосновъ воздухомъ, и болтать въ милю, шутливомъ чеховскомъ топѣ, и подремывать, когда сильно приложило южное солнце и морило душу зноемъ... Хорошо былоѣхать въ живописной долинѣ Коккоза, полной како-то особенного очарованія и прелести...

Въ Москвѣ Антонъ Павловичъ пробылъ недолго и уѣхъ въ концѣ августа уѣхать обратно въ Ялту, а уже съ 3-го сентября начинается папа пореизиса вплоть до конца марта 1900 г., когда труппа Художественно-Общедоступнаго театра рѣшила прїѣхать въ Крымъ съ пьесами «Чайка», «Дядя Ваня», «Одилюкъ» и «Гедда Габлеръ».

\* \*

Я прїѣхала еще на Страстной, съ Маріей Павловной, и какъ казалось, уютно и тепло въ новомъ дому, который лѣтомъ только еще строился и былъ нежилымъ... Все интересовало, каждый пустыкъ; Антонъ Павловичъ любилъ ходить и показывать и рассказывать, чего еще пѣть и

что должно быть со временемъ, и, главное, занимать его садъ, фруктовыя посадки...

По утрамъ Антонъ Павловичъ обыкновенно сиживалъ въ саду и при немъ всегда находились адъютанты — двѣ собаки, дворняшки, которыхъ откуда-то появлялись и приживались очень быстро, благодаря симпатіи, съ которой Антонъ Павловичъ относился къ нимъ, и два журавля съ подъвязанными крыльями, которые были всегда около людей, но въ руки не лавились. Журавли эти были очень привязаны къ Арсентію — и дворнику и садовнику вмѣстѣ — очень тосковали, когда онъ отлучался. О возвращеніи Арсентія изъ города весь домъ звалъ по краю этихъ иттихъ и странныхъ движимыхъ, которыми они выражали свою радость — что-то вродѣ вальса...

Тихо, уютно и быстро пропала Страстная недѣля, недѣля отдыха, и надо былоѣхать въ Севастополь, куда прибыла труппа Худ. театра. Помни, какое чувство одиночества охватило меня, когда въ первый разъ въ жизни я осталась одна въ номерѣ гостиницы, да еще въ Пасхальную ночь, да еще послѣ ласковости и уюта чеховской семьи... Но уже начались приготовленія къ спектаклямъ, прїѣхалъ Антонъ Павловичъ, и жизнь завертелась... Начался какой-то весенний праздникъ...

Перѣѣхали въ Ялту, и праздникъ сталъ еще ярче, настъ булавально засыпали цветами... Аристы прїѣзжали часто къ Антону Павловичу, обѣдали, бродили по саду, сидѣли въ уютномъ кабинетѣ, и какъ правило все это Антону Павловичу, — онъ такъ любилъ жизнь подвижную, запутанную, а тогда у насъ все упивало, вѣнчало, радовало...

Жаль было разставаться и съ Югомъ, и съ солнцемъ, и съ Чеховыми, и съ атмосферой праздника... но надо былоѣхать въ Москвѣ, репетировать. Вскорѣ прїѣхалъ въ Москвѣ и Антонъ Павловичъ, ему казалось пусто въ Ялтѣ послѣ жизни и сматанія, которая влѣсъ прїѣхать нашего театра, но въ Москвѣ почувствовалъ себя нездоровыми и быстро вернулся на югъ.

\* Книгоиздательство Слово выпускаетъ памятникъ Чехову, подъ редакціею О. Л. Чеховой-Кининпер, въ двухъ томахъ, съ иллюстраціями.

Въ югъ я гостила у Чеховыхъ въ Ялтѣ.

Переписка возобновляется съ моего отъезда въ Москву въ началѣ августа по 23-октября и прерывается прѣѣздомъ Антона Павловича въ Москву, съ пьесой «Три сестры», до половины декабря, когда Антонъ Павловичъ отпраляется на югъ Франціи въ Ниццу, гдѣ онъ прожилъ около трехъ мѣсяцевъ, сильно волнуясь ходомъ работъ въ театрѣ надъ постановкой «Трехъ сестеръ»...

\*

Въ половинѣ мая Антонъ Павловичъ прѣѣхалъ въ Москву. 25 мая мы вѣнчались и уѣхали по Волгѣ, Камѣ, Бѣлой до Уфы, откуда часовъ въ по жеzd. дор. въ Андреевскую санаторію около ст. Аксеново... —

Въ Аксеново Антону Павловичу нравилась природа, длинные тѣни по степени послѣ шести часовъ, фырканье лопадей въ табунѣ, издавалась флора, рѣка Дема Аксаковская, куда мы вѣдомы однажды на рыбную ловлю... Кумысы сначала пришелся очень по вкусу Антону Павловичу, во вскорѣ надоѣли и, не выдержавъ въ недѣль, мы отправились домой въ Ялту, черезъ Самару по Волгѣ до Царицына и на Новороссійскъ.

Съ этой поры жизнь его дѣлится между Москвой и Ялтой, начались частыя встрѣчи и проводы на Курскомъ вокзалѣ и на вокзalѣ въ Севастополь...

Въ Ялтѣ привлекала его сначала постройка дома, разбивка сада, устройство жизни, въ послѣдствіи онъ смылся съ ней, хотя и называлъ ее своей «теплой Сибирью». Въ Москву все время стремился, стремился быть близко къ театру, быть среди актеровъ, ходить на ролетницы, болтать, шутить, смотрѣть спектакли, любилъ пройтись по Петровкѣ, по Кузнецкому, посмотреть на магазины, на толпу...

Работа надъ «Вишневымъ садомъ» была трудная, мучительная, и я сказала. Ни-какъ не могли появить другъ друга, говориться режиссеры съ авторомъ.

Первое представление «Вишневаго сада» было дикимъ чествованіемъ Чехова литераторами и его друзьями. Его это утомило,

онъ не любилъ показанныхъ торжествъ и даже отказывался прѣѣхать въ театръ. Онъ очень волновался постановкой «Вишневаго сада» и прѣѣхалъ только къ третьему акту и то только когда за шинтъ побѣхъ.

Первое представление «Чайки» было торжество въ театрѣ и первое представление послѣдней его пьесы тоже было торжествомъ, но какъ неподожди были эти два торжества! Было безпокойно, въ воздухѣ висѣло что-то зловѣщее. Не знаю, можетъ быть теперь эти события окрасились такъ, благодаря всѣмъ послѣдующимъ, но что не было поры чистой радости въ этотъ вечеръ 17 января — это вѣрно. Антонъ Павловичъ очень внимательно, очень сорьезно слушалъ всѣ привѣтствія, — во временахъ онъ вскидывалъ голову своячныя характеристики движениемъ, и казалось, что на все происходящее онъ смотритъ съ высоты птичьего полета, что онъ здесь не причемъ, и лицо освѣдалось его мягкій, лучистой улыбкой, и появлялись характеристичныя морщинки около рта — это онъ вѣроятно услышалъ что-нибудь смѣшное, что онъ будетъ смыться своимъ дѣтскимъ смѣхомъ...

Вообще Антонъ Павловичъ необычайно любилъ все смѣшное, все въ чёмъ чувствовалъ юморъ, любилъ слушать рассказы оѣбнѣніи и, сидя въ угольѣ, подперевъ рукою голову, поципывая бородку, заливался такимъ заразительнымъ смѣхомъ, что и часто, бывало, переставала слушать рассказчица, воспринимая рассказъ черезъ Антона Павловича. Онъ очень любилъ фокусниковъ, клоуновъ. Помню, мы съ нимъ какъ-то въ Ялтѣ долго стояли и не могли оторваться отъ всевозможныхъ фокусовъ, которые продѣливали дроссированные блоки. Любилъ Антонъ Павловичъ выдумывать — легко, излишне и, очень смѣшино, — это вообще характеристика черта чеховской семьи...

Даже за нѣсколько часовъ до своей смерти онъ заставилъ меня смыться, выдумывая, одинъ разъ. Это было въ Баденвейлерѣ. Послѣ трехъ тѣжелыхъ тревожныхъ дней ему стало легче въ язычу. Онъ послалъ меня пробѣжаться по

парку, такъ какъ я не отлучалась отъ него эти дни, и когда я пришла, онъ все безпокойся, почему я не иду ужинать, на что я отвѣтила, что гонгъ еще не проозвонилъ. Гонгъ, какъ оказалось послѣ, мы просто прослышили, а Антонъ Павловичъ началъ придумывать рассказъ, описывая необычайно модный курортъ, гдѣ много сытыхъ, жирныхъ банкировъ, зодоровыхъ, любящихъ хорошо побѣсть, краснощекихъ англичантъ и американцевъ, и вотъ всѣ они, кто съ экскурсией, кто съ катаниемъ, съ пѣхотной прогулки, однимъ словомъ отовсюду, собираются съ местъ хорошо и съмѣнѣ побѣсть послѣ физической усталости дnia. И тутъ вдругъ оказывается, что поваръ сѣѣвалъ въ ужинѣ никакого, нѣтъ, — и вотъ какъ этотъ ударъ по желудку отразился на всѣхъ этихъ наболавшихъ людяхъ... Я сидѣла, прикурувши на диванѣ послѣ тревоги послѣдніхъ дней, и отъ души смылась. И въ голову не могло прийти, что черезъ нѣсколько часовъ я буду стоять передъ тѣломъ Чехова!

Въ послѣдній годъ жизни у Антона Павловича была мысль написать пьесу. Она была еще идѣяна, но онъ говорилъ мнѣ, что герой пьесы ученьи — любить женщину, которая или не любить его, или нѣмѣнѣть ему, и въ эту ученьи уѣзжаетъ на дальний сѣверъ. Третій актъ ему представлялся именно тамъ: стоять пароходѣ, затертымъ лѣдами, сѣверное сине, ученьи одноконко стоятъ на палубѣ, тишина, покой и величие исти, и въ эту на фонѣ сѣвернаго синяя онъ видѣть — проносится тѣнь любимой женщины...

Антонъ Павловичъ тихо, покогъ отошелъ въ другой миръ. Въ началѣ, почти онъ проснулся и первый разъ въ жизни попросилъ послать за докторомъ. Ощущеніе чего-то огромнаго, надвигающагося придавало всему, что я дѣлала, необычайный покой и точность, какъ будто что-то увѣренно вѣль меня. Помню только жуткую минуту потерянности: опущеніе близости, массы людей — большомъ сплошномъ отѣль и, выѣтъ въ тѣль, чувство полной моей одиночности и безнomoности. Я вспомнила, что въ этомъ же отѣль жилъ

знакомые русские студенты — два брата, и вотъ одного я попросила сбѣгать за докторомъ, сама пошла колоть лѣдъ, чтобы положить на сордѣ умирающему. Я слышу какъ сбѣстъ, среди лающей тишины юльской мучительно душной ночи, звукъ удаляющихся шаговъ по скрипучему песку...

Пришелъ докторъ, велѣть дать шампанскаго. Антонъ Павловичъ сѣѣтъ и кальто аналитично, громко сказалъ доктору по-немецки: «Ich sterbe...». Потомъ взялъ бокалъ, повернувшись ко мнѣ лицо, улыбнулся своей удивительной улыбкой, сказалъ: «Давно я не пить шампанскаго...», поклонъ выпилъ все до дна, тихо лѣгъ на лѣтній боксъ и вскорѣ умолкнулъ на всегда... И страшную тишину ночи разрушила только, какъ вхѣрь ворвавшаяся огромныхъ размѣровъ черная новая бабочка, которая мучительно билась о горячій электрическій лампочки и металась по комнатѣ...

Ушоль докторъ, среди тишины и духоты ночь съ страшнымъ шумомъ высокочала пробка изъ недопитой бутылки шампанскаго... Начало сѣѣтъ и вмѣстѣ съ пробуждающейся природой, раздалось, какъ первая панихида, иѣжное, прекрасное пѣнное птицѣ, и звуки органа, довосявшіеся изъ ближайшій церкви. Но было слышно звука людскаго голоса, не было суеты обыденной жизни, была красота, покой и величіе смерти...

И у меня — сознаніе горя, потеря такого человека, какъ Антонъ Павловичъ, пришло только съ первыми звуками пробуждающейся жизни, съ приходомъ людей, а то, что я испытывала въ переживала, стоя одна на балконѣ и глядя то на восходящее солнце и на звенѣщее пробужденіе природы, то на прекрасное, успокаивающееся, какъ бы улыбающееся лицо Антона Павловича, словно появившаго что-тѣ — это для меня, повторю, пока остается тайной разгаданности... Такихъ минутъ у меня въ жизни не было, думаю, и не будетъ...

О. Кни...еръ Чехова.